

李強：中法要共同抵制保護主義單邊主義

晤法國外長 強調共同培育壯大經濟新動能

【大公報訊】據新華社報道：3月27日，國務院總理李強在人民大會堂會見法國外長巴羅。

李強表示，近年來，中法關係呈現穩健、積極發展的良好勢頭。去年兩國建交60周年，習近平主席和馬克龍總統就深化雙邊關係與合作，達成一系列重要共識。在當前國際形勢下，中法作為獨立、成熟、有擔當的大國，應該加強

溝通協作，為兩國和全球共同發展注入更多穩定性、確定性。中方願同法方一道，遵循兩國元首的戰略引領，保持高層密切交往，拓展各領域互利合作，加強應對氣候變化等多邊協作，更好造福兩國和世界人民。

李強指出，中法都是自由貿易、多邊主義的堅定維護者，兩國的經濟利益緊密交融，雙方要共同抵制保護主義、

單邊主義，繼續本着開放態度加強合作，充分發揮互補優勢，為兩國經濟發展不斷增添動力。中方始終視法方為重要合作夥伴，願同法方在加強航空、航天、核能等傳統合作的同時，持續發掘數字經濟、人工智能、生物科技等新興和未來產業合作潛力，共同培育壯大經濟新動能。希望法方為赴法投資的中國企業營造公正、公平、可預期的發展環

境。今年是中歐建交50周年，中方願同歐方以此為契機，推動雙方關係進一步深化發展，在相互尊重、平等互利的基礎上，通過對話協商解決雙方關切。

巴羅：支持歐中經貿加強對話合作

巴羅表示，面對當今世界日益增強的不確定性，作為聯合國安理會常任理事國，法方願與中國共同維護多邊主義的重

要責任。法方高度重視對華關係，願同中方一道努力，積極落實兩國元首達成的重要共識，進一步密切高層交往，擴大貿易、投資、科技等領域互利合作，攜手應對氣候變化等全球性挑戰。法方始終堅持戰略自主，反對貿易保護主義和貿易戰，支持歐中在經貿等領域加強對話合作，妥善處理雙方關切，拓展更多積極議程。

食安新國標 包裝禁用「零添加」

強制標示致敏物質 加強嬰幼兒食品監管

國家衛生健康委、國家市場監督管理總局27日公布59項食品安全國家標準及修改單。消費者特別關心的「零添加」、食物過敏、鹽油糖標示等內容，均有明確規定。新標準明確不允許再使用「不添加」「零添加」等用語對食品配料進行特別強調。此外，新標準要求食品標籤上將強制標示致敏物質，並對嬰幼兒食品提出要求，加強監管。

業內人士向大公報表示，新的食品安全新國標細化標準，直面食品安全痛點，回應社會關切。

大公報記者 趙一存北京報道



▲在江西南昌一家超市，消費者選購的方便食品堆滿購物車。



▶內蒙古呼和浩特市在促銷活動上選購號稱「0添加」的醬油。

此前，一些食品標籤上的信息給消費者帶來誤導。以某款果汁飲料為例：食品標籤上寫着「不添加蔗糖」，但其實蔗糖只是「糖」這個大家族中的一種，配料表中可能還含有果糖、果葡糖漿等。「這類產品所聲稱的『不添加蔗糖』絕不等於產品中不含有糖，但很容易引起消費者誤解。」科信食品與健康信息交流中心主任鍾凱說。

針對以上問題，新標準明確，禁止預包裝食品使用「零添加」「不添加」。今後，消費者可以正確了解食品標籤信息，更科學、更自主地選擇食品，避免盲目關注這些宣傳用語，忽略產品真實屬性，對食品安全和健康造成潛在風險。新標準強調，「不添加」只是對生產過程的描述，與食品終產品中配料或成分的含量並不完全等同。

完善營養標籤 引導減鹽油糖

中國食物過敏率呈不斷上升趨勢，已成影響食品安全不容忽視的因素之一。新版標準要求在食品標籤中強制標示致敏物質信息，如在配料表中以加粗、下劃線等強調方式，或在配料表下方通過致敏物質提示語，提示食品中含有的致敏物質。同時，新標準將保質期調整為「保質期到期日」，按照年、月、日的順序清晰標示。

此外，新標準對嬰幼兒食品提出明確要求，其中，《特殊醫學用途嬰兒配方食品通則》完善了營養成分含量要求，新增脂肪代謝異常配方、防反流配方等6大產品類別，為特殊醫學狀況嬰兒提供精準營養支持，填

補內地產品空白；《嬰幼兒穀類輔助食品》和《嬰幼兒罐裝輔助食品》兩項標準擴大了產品類別，調整了營養成分指標和添加糖的供能比，更好地滿足嬰幼兒營養健康需求。

對於肥胖的高發以及由慢性病導致的死亡率升高等問題，新標準要求將飽和脂肪（酸）和糖納入營養標籤強制性標示內容，以此引導消費者落實減鹽、減油、減糖的「三減」健康生活方式。新標準同時還要求，預包裝食品必須標註「兒童青少年應避免過量攝入鹽油糖」的提示語，引導兒童青少年認識到鹽、油、糖對健康的雙重影響。

手機掃一掃 食品信息全知道

新標準還明確了食品數字標籤的定義及應用要求，這是中國在國際上率先推廣應用食品數字標籤，表明食品標籤將開始向數字化升級。數字標籤將陸續應用到各類食品包裝上，消費者用手機掃一掃食品包裝上的二維碼，就能看到食品數字標籤，同時可通過頁面放大、語音識讀、視頻講解等多種功能了解食品信息。

中華中醫藥學會養生康復分會副主任委員劉經濟向大公報表示，新標準通過規範標籤用語和強制披露關鍵營養信息，實際上是將健康選擇權更透明地交還給消費者。這不僅有助於個人做出更科學的飲食決策，更能夠推動食品行業向健康化轉型，長遠來看對提升國民健康素質、減輕慢性病負擔具有深遠意義。

食品安全新國標四大焦點

保質期標示為到期日

《食品安全國家標準預包裝食品標籤通則》實施後，預包裝食品的保質期以到期日的形式標示，消費者不再需要自行計算保質期。保質期6個月以上的食品可不標示生產日期，僅標示食品保質期和保質期到期日。

強制標示致敏物質

當預包裝食品使用含致敏的穀物、甲殼綱類、魚類、蛋類、花生、大豆、乳、堅果八大類食品及其製品作為食品配料時，需要在配料表中以加粗、下劃線等強調方式，或在配料表下方通過致敏物質提示語，提示食品中含有的致敏物質。

禁用「零添加」用語

新的預包裝食品標籤標準明確提出，不允許再使用「不添加」「零添加」等用語對食品配料進行特別強調，避免使消費者盲目關注這些宣傳用語，忽略了產品真實屬性。

擴大強制標示營養素範圍

《預包裝食品營養標籤通則》將強制標示的營養素範圍由「1+4」即能量和蛋白質、脂肪、碳水化合物、鈉擴展為「1+6」，增加糖和飽和脂肪（酸），方便消費者根據個人需要選擇消費，控制能量和脂肪、糖等的攝入。

大公報整理

食品標籤不得以「特供」「專供」虛假標註

嚴格規範

為保障消費者知情權和選擇權，切實守護民眾「舌尖上的安全」，中國國家市場監督管理總局近日出台《食品標籤監督管理辦法》，將與新修訂的《食品安全國家標準 預包裝食品標籤通則》同步實施。據了解，這份管理辦法針對消費者反映強烈的食品生產日期、保質期「找不到、看不清、不易算」等問題作出規定，明確對生產日期、保質期等作出具體標註，並強化了食品生產經營者主體責任和網絡食品銷售標示要求。

上述管理辦法規定，應在預包裝食品標籤的主要展示版面上設置獨立區域，具體標註生產日期、保質期、到期日。如獨立區域未設置在包裝主要

展示版面的，應在主要展示版面上標註「見包裝物某部位」字樣進行指引，讓消費者易於查找標註的具體日期。此外，預包裝食品標籤應按照年、月、日的順序標註保質期到期日，方便消費者直接知曉食品的可食用期限，無需另行計算。

此外，管理辦法規定，食品標識內容不得標註涉及疾病預防、治療功能，不得以欺騙、誤導、誇大等方式作虛假描述，不得標稱「特供」「專供」「內供」黨政機關或軍隊等。要求食品名稱應反映食品真實屬性、如實體現所用原料。對於網絡食品銷售標示，管理辦法明確，應在銷售主頁面刊載預包裝食品的主要標籤信息。

教育部設全國平台 統一規管校外培訓機構

【大公報訊】記者江鑫嫻北京報道：教育部近日出台《全國校外教育培訓監管與服務綜合平台應用管理辦法》，強調該平台是全國統一的校外培訓公共服務平台，通過一網（官方網站）三端（家長端、機構端和管理端App），為家長學生、培訓機構、主管部門免費提供相關服務和技術支撐。

教育部負責全國校外教育培訓監管與服務綜合平台（以下簡稱「全國平台」）建設優化和運行維護，指導各地

按要求將培訓機構全部納入全國平台全流程監管。

據了解，家長端主要提供查詢、檢索、評價等功能，可以在線選課、支付、退費、評價、投訴等；機構端提供課程上架、統計查看、機構內部管理評價等功能，支持機構智能管理；管理端提供預收費監管、風險預警、執法監督等功能，助力數智化監管。

教育部校外教育培訓監管司負責人介紹，家長學生使用全國平台不收取任何費

用，培訓機構入駐全國平台不收取任何費用，主管部門通過全國平台強化監管服務不收取任何費用。學生家長購買培訓機構相關服務的線上支付渠道等有關業務按照金融行業相關規則執行。

全國平台將從合同、課程、資金等多個角度保障家長學生權益。例如，提供格式合同在線簽訂服務，保障在全國平台購課家長的權益；展示合規機構的培訓課程，幫助家長學生避開無資質、質量難以保證的「黑機構」及培訓課程等。

整治「掐尖招生」 義務教育不得設「重點班」

【大公報訊】記者江鑫嫻北京報道：教育部辦公廳日前印發通知，部署開展2025年義務教育陽光招生專項行動，明確進一步整治「暗箱操作」和「掐尖招生」行為，嚴格管控制點實驗項目等特定類型招生，嚴肅查處招生入學環節不正之風和腐敗問題等工作目標。

通知提出專項行動的七項重點任務，對嚴格實行就近入學政策、嚴格落實免試

入學要求、嚴格管控制定類型招生、嚴格規範民辦學校招生、加強流動兒童入學保障、落細特殊群體支持措施、落實「教育入學一件事」進行具體部署。

通知指出，義務教育學校不得通過文化課考試、測試等方式選拔學生，不得收取學生個人簡歷或視頻音頻等個人展示材料，不得以學科競賽、考試證書、榮譽證書、培訓證明等作為錄取依

據。入學後實行均衡編班，不得設立或變相設立重點班、快慢班。嚴禁以「校園開放日」等名義進行違規招生宣傳或考察學生、家長。

教育部還強調，各地要在開展義務教育陽光招生專項行動的同時，做好普通高中招生錄取工作，進一步擴大普通高中招生規模，提高優質高中招生指標到校比例，不得違規掐尖招生。

【大公報訊】記者賀鵬飛南京報道：3月27日，日本紫金山合唱團和南京紫金山童聲合唱團在南京共同唱響《和平的花紫金山》，通過歌聲呼籲中日兩國人民銘記歷史、珍愛和平。

日軍侵華期間，日軍軍醫山口誠太郎從南京紫金山下採集二月蘭花種帶回日本種植，取名「紫金山」。為表達對侵華戰爭的懺悔，戰後山口誠太郎和家人致力於在日本普種此花，紫金山從此被賦予「拒絕戰爭祈願和平」的意義。1998年，日本兒童文學作家大門高子以此為靈感創作《紫金山的故事》組曲，成立日本紫金山合唱團。2001年，合唱團首次

到南京進行謝罪演出。本次是日本紫金山合唱團第13次在南京舉辦公演。

日本紫金山合唱團團長中村昭一說，二十多年來，通過共同努力，紫金山已成為中日兩國人民熟知的和平與友誼的象徵。合唱團將始終以日本侵略戰爭的歷史為鑒，致力於推動兩國在和平共處五項原則基礎上發展友好關係。

侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館館長周峰指出，中日兩國民眾將不忘歷史、愛好和平的心願，通過紫金山表達出來。「合唱團一老一少的歌聲，寄託對南京大屠殺死難者的追思，表達對和平的共同追求。」



唱《紫金山的故事》組曲。大公報記者賀鵬飛攝

中日合唱團 南京共唱和平之歌